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Са мі ме ра пры ем ствы ўклю ча юць уцяп-

лен не сцен, за ме ну сіс тэм ацяп лен ня, 

уста ноў ку ін ды ві ду аль ных пры бо раў улі ку і 

цеп ла вых пунк таў. Так са ма та кая ма дэр ні-

за цыя пра ду гледж вае за ме ну вок наў і аб-

ста ля ван не сіс тэм рэ ку пе ра цыі цяп ла. Кан-

крэт ны іх пе ра лік за цвяр джа юць не па срэд-

на жы ха ры. На пер ша па чат ко вым эта пе ўсе 

ра бо ты аплач ва юц ца з бюд жэ ту. «Ра шэн не 

пра во дзіць цеп ла вую ма дэр ні за цыю за ле-

жыць ад жа дан ня гра ма дзян. Дзяр жа ва ў 

сваю чар гу пра па нуе пад трым ку ў фі нан са-

ван ні», — ска заў Ге надзь Тру бі ла.

НЯ ЗГОД НЫЯ 
ТАК СА МА ПЛА ЦЯЦЬ

Пас ля пры няц ця ста ноў ча га ра шэн ня аб 

цеп ла вой ма дэр ні за цыі до ма ў пра та кол 

агуль на га схо ду ўно сіц ца кан крэт ны пе ра-

лік ме ра пры ем стваў. Да лей упаў на ва жа ная 

асо ба па кі ра ван ні агуль най ма ё мас цю за-

клю чае з кож ным улас ні кам (жы лых і не жы-

лых па мяш кан няў) да га вор аб рэа лі за цыі 

энер га эфек тыў ных ме ра пры ем стваў.

Трэ ба пры гэ тым мець на ўва зе, што ад-

мо ва ад за клю чэн ня па доб на га да га во ра 

не вы зва ліць ня згод ных жы ха роў ад вы ка-

нан ня аба вя за цель стваў па ім: ра шэн не, 

пры ня тае на агуль ным схо дзе ўсіх улас ні каў 

жыл ля, аба вяз ко вае да вы ка нан ня. Ад нак 

гэ та не зна чыць, што ад ра зу пас ля пад пі-

сан ня да га во ра прый дзец ца пе ра ліч ваць 

пэў ныя су мы на ра бо ты па ўцяп лен ні.

Ге надзь Тру бі ла пад крэс ліў, што гра-

ма дзя не бу дуць аплач ваць ра бо ты толь кі 

пас ля іх за вяр шэн ня. Па мер кам пен са цыі 

вы зна ча ец ца пра пар цый на до лі кож на га 

ўлас ні ка ў агуль най пло шчы жы лых і (або) 

не жы лых па мяш кан няў. Па ра дак кам пен са-

цыі та кі: для ўлас ні каў не жы лых па мяш кан-

няў, убу да ва ных у шмат ква тэр ныя жы лыя 

да мы, — у поў ным па ме ры што ме сяц роў-

ны мі до ля мі на пра ця гу трох га доў, для ўла-

даль ні каў жы лых па мяш кан няў — у па ме ры 

не менш за 50 % ад вы дат каў што ме сяц 

роў ны мі до ля мі на пра ця гу 10 га доў. Ас тат-

нія вы дат кі возь ме на ся бе дзяр жа ва.

ДА ДАТ КО ВЫЯ ЛЬГО ТЫ
«Для ма ла за бяс пе ча ных сем' яў пра ду-

гле джа ны льго ты — рас тэр мі ноў ка ў апла це 

вы дат каў не на 10, а на 15 га доў. Акра мя 

та го, яны змо гуць атры маць без на яў ныя 

жыл лё выя суб сі дыі», — ад зна чыў Ге надзь 

Тру бі ла.

Ён на га даў, што без на яў ныя жыл лё выя 

суб сі дыі на ле жаць у вы пад ках, ка лі на апла-

ту ЖКП пры па дае 20 % су куп на га да хо ду 

для жы ха роў у го ра дзе ці па сёл ку га рад-

ско га ты пу, 15 % — для тых, хто жы ве ў 

сель скай мяс цо вас ці. На сён няш ні дзень 

яны на ліч ва юц ца амаль 18,7 ты ся чы хат-

ніх гас па да рак па вы яў ляль ным і 748 — па 

за яў ляль ным прын цы пе. Пры цеп ла вой ма-

дэр ні за цыі па мер суб сі дыі бу дзе па вя лі ча ны 

на су му, якая на ліч ва ец ца за вы ка на ную 

ма дэр ні за цыю.

«На ват ка лі не на ле жыць жыл лё вая 

суб сі дыя, але да ход ні жэй шы за бюд жэт 

пра жыт ко ва га мі ні му му, то гра ма дзя нам 

па ра шэн ні мяс цо ва га вы кан ка ма мо гуць 

даць рас тэр мі ноў ку да 15 га доў», — да даў 

пер шы на мес нік мі ніст ра.

ДЗЯРЖ ПАД ТРЫМ КА 
НА ЛЕ ТА — 40 МЛН РУБ ЛЁЎ

Пер шы на мес нік мі ніст ра ад зна чыў, што 

Ука зам № 327 вы зна ча ны до ле вы ўдзел 

жы ха роў і дзяр жа вы ў фі нан са ван ні ме ра-

пры ем стваў. Срод кі бу дуць аку му ля вац ца 

на спе цы яль ным ра хун ку. Яны мо гуць на-

кі роў вац ца толь кі на цеп ла вую ма дэр ні за-

цыю жыл ля.

«Гэ та бу дзе аба ра чаль ны фонд. Што-

год пла ну ец ца вы дзя лен не 10 % срод каў, 

якія па сту па юць ад пры ва ты за цыі жыл ля, і 

10 % ад лі чэн няў на кап ра монт. На 2020 год 

бу дзе за рэ зер ва ва на ка ля 40 млн руб лёў: 

што год ад пры ва ты за цыі па сту пае звыш 

100 млн руб лёў і збі ра ец ца на кап ра монт ка ля 

300 млн руб лёў», — ска заў Ге надзь Тру бі ла.

Ка лі срод кі за ста нуц ца не за па тра ба ва-

ныя, у кан цы го да іх на кі ру юць на ка пі таль-

ны ра монт або вер нуць у бюд жэт. Маг чы мы 

ўдзел у пра ек тах між на род ных ар га ні за цый. 

Ге надзь Тру бі ла па ве да міў, што ра шэн не 

жы ха роў аб пра вя дзен ні цеп ла вой ма дэр-

ні за цыі па спры яе та му, што дом ра ней, чым 

пла на ва ла ся, бу дзе ўклю ча ны ў план ка пі-

таль на га ра мон ту. Мяр ку ец ца па дзел каш-

та ры саў. «Гэ та да зво ліць пра вес ці ўвесь 

комп лекс ме ра пры ем стваў ад на ча со ва», — 

да даў ён.

КОШТ ПЫ ТАН НЯ
Жыл лё вы фонд кра і ны скла дае 

254,4 млн квад рат ных мет раў, з якіх 

178 млн «квад ра таў» — шмат ква тэр ныя 

да мы. На сён няш ні дзень сфе ра жыл лё ва-

ка му наль най гас па дар кі з'яў ля ец ца ад ным з 

най больш буй ных спа жыў цоў па ліў на-энер-

ге тыч ных рэ сур саў.

Спа жы ван не па лі ва ў сіс тэ ме ЖКГ 

скла дае ка ля 1,7 млн тон умоў на га па лі ва. 

На до лю жыл лё ва-ка му наль на га сек та ра 

пры па дае звыш 23,6 % усёй спа жы ва най 

элект ра энер гіі, лі чыць на чаль нік вы твор-

ча-тэх ніч на га ад дзе ла Дэ парт амен та па 

энер га эфек тыў нас ці Дзярж стан дар та 

Аляк сандр ДА НІ ЛЕН КА.

Са спа жы тых у кра і не ў 2018 го дзе 

62,4 млн Гкал цеп ла вой энер гіі 23,4 млн 

Гкал (37,5 %) вы ка ры ста на на ацяп лен не і 

га ра чае во да за бес пя чэн не. Пры та кім спа-

жы ван ні цеп ла вой энер гіі і іс ну ю чым уз роў ні 

кам пен са цыі на сель ніц твам за трат на яе 

вы твор часць суб сі дыі дзяр жа вы скла да-

юць амаль 745 млн до ла раў у год. Асноў ная 

част ка жы лых бу дын каў у кра і не па бу да ва-

на да 1996 го да. Та кія да мы ма юць вель мі 

ніз кі ўзро вень цеп ла іза ля цыі і спа жы ва юць 

у 2-3 ра зы больш цеп ла вой энер гіі, чым 

энер га эфек тыў ныя но ва бу доў лі.

А вось да 50 % жы лых да моў у кра і не да 

2021 го да бу дуць бу да вац ца ў энер га эфек-

тыў ным вы ка нан ні. Та кія ліч бы за кла дзе ны 

ў дзяр жаў най пра гра ме «Бу даў ніц тва жыл-

ля на 2016—2020 га ды».

ЭКА НО МІЯ ЦЯП ЛА 
Ў ДВА РА ЗЫ

Пі лот ныя пра ек ты па па вы шэн ні энер-

га эфек тыў нас ці ця пер пла ну юць рэа лі за-

ваць у 248 жы лых да мах у Ма гі лёў скай і 

Гро дзен скай аб лас цях, па ве да міў на мес-

нік ды рэк та ра Дэ парт амен та па энер га-

эфек тыў нас ці Дзярж стан дар та Ле а нід 

ПА ЛЯ ШЧУК.

Фі нан са ван не ме ра пры ем стваў па зні-

жэн ні спа жы ван ня цеп ла вой энер гіі бу дзе 

ажыц цяў ляц ца пры пад трым цы Су свет на га 

бан ка, ЕБРР і Еў ра пей ска га ін вес ты цый на-

га бан ка. «Раз ліч ва ем, што на сель ніц тва 

так са ма пры ме ак тыў ны ўдзел у пра ек-

тах», — ска заў Ле а нід Па ля шчук.

Комп лекс ра бот бу дзе ўклю чаць за ме-

ну вок наў і дзвя рэй у пад' ез дах, уста ноў ку 

пры бо раў улі ку, а так са ма да дат ко ва цеп-

ла вую ма дэр ні за цыю бу дын каў. Па вод ле 

ацэн кі экс пер таў, у пі лот ных рэ гі ё нах да 

па ло вы жы ха роў га то выя ўцяп ліць свае да-

мы. Раз лі кі па каз ва юць, што пра вя дзен не 

энер га эфек тыў ных ме ра пры ем стваў да-

зво ліць зні зіць цеп ла спа жы ван не ў да мах 

прак тыч на ў два ра зы — з 120—200 кВт у 

га дзі ну да 90 кВт у га дзі ну на квад рат ны 

метр у год. «Цеп ла вая ма дэр ні за цыя пры 

рос це та ры фаў для на сель ніц тва да па мо жа 

вы клю чыць па да ра жэн не пла ты за жыл лё-

ва-ка му наль ныя па слу гі. Так са ма па вы сіц ца 

кам форт насць пра жы ван ня ў ква тэ рах», — 

ад зна чыў Ле а нід Па ля шчук.

Па вод ле яго слоў, у кра і не ка ля 

28,4 млн квад рат ных мет раў жыл ля ма юць 

цеп ла спа жы ван не 160—200 кВт у га дзі ну 

на квад рат ны метр у год. Та кія жы лыя да-

мы па бу да ва ныя да 1996 го да. На жыл лё вы 

фонд пры па дае што га до вае спа жы ван не 

ка ля 37,5 % цеп ла вой энер гіі. На яе вы твор-

часць спаль ва ец ца амаль 3,7 млрд ку біч ных 

мет раў га зу. На сель ніц тва па кры вае толь кі 

20 % вы дат каў на ацяп лен не.

* * *
Да дзе ны да ку мент ус ту пае ў сі лу 4 снеж-

ня. Ця пер рас пра цоў ва ец ца пра ект па ста-

но вы Са ве та Мі ніст раў, які ўдак лад ніць 

ме ха нізм фі нан са ван ня энер га эфек тыў ных 

ме ра пры ем стваў.

Сяр гей КУР КАЧ.

Пра ва вы ба ру — за боль шас цю

Ра шэн не жы ха роў аб пра вя дзен ні 
цеп ла вой ма дэр ні за цыі па спры яе 
та му, што дом ра ней, 
чым пла на ва ла ся, бу дзе ўклю ча ны 
ў план ка пі таль на га ра мон ту.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Уво гу ле ся бе лі чу вель мі ак тыў най 

гра ма дзян кай, — пры зна ец ца жан чы на. — 

Кло па таў за раз у мя не ня ма, сын ужо да рос-

лы і са ма стой ны. Гас па дар чы во пыт да во лі 

пра цяг лы, з 2005 го да кі рую прад пры ем-

ствам, ды і во пыт пуб ліч ных вы ступ лен няў 

так са ма ёсць, мя не час ад ча су за пра ша юць 

на тэ ле ба чан не як спе цы я ліс та. Вось так 

зор кі сыш лі ся і я вы ра шы ла па спра ба ваць 

ся бе ў па лі ты цы.

Ка ман ду прэ тэн дэнт ка ў кан ды да ты са-

бра ла хут ка, бо ў яе ася род дзі знай шло ся 

да во лі шмат лю дзей, га то вых яе пад тры-

маць. Уся го ў іні цы я тыў най гру пе 15 па плеч-

ні каў. Яны ўсе ва лан цё ры, ні хто ім за гэ ту 

ра бо ту не пла ціць. Без ўся кіх праб лем гру пу 

за рэ гіст ра ва лі ў вы кан ка ме ў вы бар чай ка-

мі сіі, і як толь кі ім да зво лі лі збі раць под пі сы, 

яны ад ра зу ўзя лі ся за спра ву.

— Ка неш не, пер шы раз бы ло не як 

страш на зва ніць у ква тэ ры, — пры зна ец ца 

прэ тэн дэнт ка. — Ба я ла ся рэ ак цыі лю дзей, 

а ака за ла ся да рэм на. Га лоў нае — не быць 

на да куч лі вай.

Жур на ліс та ча ка лі ка ля ад на го з да моў 

Мін ска. Вы ра шы лі па дзя ліц ца на па ры і ра-

зы сці ся па пад' ез дах. Я пай шла з га лоў най 

дзе ю чай асо бай — той, за ка го под пі сы, 

улас на, і збі ра юц ца.

Як толь кі зай шлі ў пад' езд, жан чы на 

ад ра зу сме ла на ціс ну ла на ўсе дзвяр ныя 

зван кі ква тэр пер ша га па вер ха. Свят ло 

ўклю чыць не ўда ло ся, лям пач кі на мес цы 

не ака за ла ся. Ста ім, ча ка ем упо цем ку, і... 

Нам ні хто не ад крыў. Вы ра шы лі ехаць на 

дзя вя ты па верх і ад туль ужо спус кац ца ўніз, 

та кім чы нам зруч ней абы хо дзіць ква тэ ры. 

У ліф це жан чы на рас каз вае, як у ад ных з 

да моў яе акру гі жы ха ры су тык ну лі ся з праб-

ле май пад час ка пі таль на га ра мон ту ў до ме і 

зна хо дзяц ца на «сцеж цы вай ны з ЖЭ Сам». 

І яна пад час збо ру под пі саў па дзя лі ла ся з 

людзь мі, як па доб ную праб ле му вы ра шы ла 

ў сва ім до ме.

— Мы з су се дзя мі столь кі пе ра жы лі з 

гэ тым «ка пі таль ным ра мон там», вам не 

пе ра даць... Я бы ла ад на з ак тыў ных прад-

стаў ні коў на ша га до ма, і мы ра зам да ма-

га лі ся спра вяд лі вас ці. Ця пер у нас доб ра 

ад ра ман та ва ны дом, на два ры ёсць і пры-

го жая дзі ця чая пля цоў ка, і спар тыў ная, і 

ўлад ка ва ная пар коў ка, і мес ца для вы гу лу 

са бак, і на ват ліх та ры ўсе га раць! Са мае 

ці ка вае, на на ступ ны дзень мне па тэ ле фа-

на ва лі ўдзяч ныя лю дзі та го до ма, дзе я збі-

ра ла под пі сы. Яны так са ма зра бі лі пер шы 

крок і бу дуць да ма гац ца са праўд на га ка-

пі таль на га ра мон ту. Мне пры ем на. Я яшчэ 

на ват не кан ды дат у дэ пу та ты, а ўжо маю 

до свед да па мо гі лю дзям, — усмі хаец ца 

су раз моў ні ца.

Ад непрыняцця 
да падтрымкі

На дзя вя тым па вер се свят ло бы ло. Шчоў-

кае за мок — і нам ад чы няе дзве ры жан чы на 

Але на. Яна не ха вае свай го здзіў лен ня...

— Под пі сы? Хм... Апош ні раз я чу ла пра 

вы ба ры ў пар ла мент, ка лі ву чы ла ся ў шко-

ле, а за раз у мя не дзе ці са мі школь ні кі ўжо. 

Але ж доб ра, што вы ўдзель ні ча е це ў гэ тым. 

Дзе пад пі саць... Паш парт? Ну, не ве даю...

Та кія пра ві лы? Мая ма ці ўзя ла да па мо гу 

афор міць, та му за раз паш пар та ня ма. Але 

я па кі ну вам свой ну мар тэ ле фо на, ка лі ён 

бу дзе на мес цы, я вам ска жу да ныя.

— З гэ ты мі паш пар та мі заў сё ды так, — з 

го рыч чу га во рыць прэ тэн дэнт ка, ка лі Але на 

за чы ні ла дзве ры. Лю дзі не га то выя да ваць 

свае аса біс тыя паш парт ныя да ныя, бо ба-

яц ца мах ля роў...

Спус ка ем ся на па верх ні жэй. Ча ка ем, па-

куль ад чы няць дзве ры. Вы хо дзіць муж чы на. 

Тлу ма чым, хто мы та кія і на вош та прый шлі.

— Блі і і і ін! Ну вы сур' ёз на? Вы і са праў ды 

ве ры це, што неш та здо ле е це па леп шыць?

— Ка неш не, мо жам, — упэў не на га во-

рыць прэ тэн дэнт у кан ды да ты.

— Не! Я ха дзіў на вы ба ры, і ні чо га не 

па леп шы ла ся. Та му ні я кіх под пі саў ста віць 

не бу ду.

Муж чы на за чы няе з трэс кам пе рад на мі 

дзве ры. Ста ім рас ча ра ва ныя і раз губ ле ныя. 

Хві лі ну маў чан ня пе ра пы няе мая ге ра і ня:

— Гэ та не са мы крыўд ны ва ры янт. У мя-

не бы ло і горш. Дня мі мне та кі «рас ча ра-

ва ны» кры чаў, што я зло дзей, і як толь кі 

атры маю под піс, то на бу ду са бе ка тэдж і 

за бу ду пра «прос ты на род».

Мы ідзём да лей. Нам ні хто не ад чы няе. 

Спус ка ем ся яшчэ, і нас су стра кае па жы лая 

жан чы на, якая прый шла да сяб роў кі. Мы, 

ка рыс та ю чы ся вы пад кам, рас каз ва ем жан-

чы нам, на вош та хо дзім па ква тэ рах.

— Ой, вы не як не ў час ды не да мес-

ца, — ад каз вае жы хар ка ква тэ ры Ма ры на 

Аляк се еў на. — Але! Ка лі жан чы на неш та 

ро біць ці тво рыць, то трэ ба пад тры маць, 

праў да да ра гая, — звяр та ю чы ся да сяб роў-

кі, што да яе зай шла, га во рыць жан чы на. 

По тым рас каз вае нам не зу сім пры стой ны 

анек дот, за тым ба дзё ра кро чыць па паш-

парт. Атры маў шы пер шы за сён ня под піс, 

мы тро хі па ве ся ле лі.

Ідзём да лей і на ін шым па вер се нам ад-

чы ня юць дзве ры ма ла дзень кая дзяў чы на 

і ба бу ля.

— Што ж гэ та вы ні ра зу ра ней да мя не 

не пры хо дзі лі, — па крыў джа на га во рыць 

На дзея Сця па наў на. — Я ча ты ры га ды ўжо 

не вы хо джу з до му! І ні хто не пры нёс мне 

бю ле тэнь пра га ла са ваць.

Тлу ма чым, што толь кі збі ра ем под пі сы, а 

я ўво гу ле жур на ліст, прос та на зі раю за пра-

цэ сам. Але жан чы на ўсё роў на скар дзіц ца. 

Цярп лі ва слу ха ем і за ўва жа ем, што дзяў-

чы на нас з ці каў нас цю раз гляд вае. По тым 

хут ка вы но сіць свой паш парт. Ака за ла ся, 

сту дэнт ка. Лі за ве та на ват ве дае, што ця пер 

час збо ру под пі саў за бу ду чых кан ды да таў.

— Я ве ру, што пар ла мент мо жа паў плы-

ваць на сі ту а цыю ў кра і не, ве ру ў іх пра-

цу, — го ра ча га во рыць Лі за ве та. — Аба-

вяз ко ва пай ду га ла са ваць. Лі чу гэ та вель мі 

важ ным для кож на га гра ма дзя ні на кра і ны.

Мы за да во ле ныя. Пас ля ня ўда лых раз-

моў з не ка то ры мі жы ха ра мі, Лі за ве та — як 

глы ток све жа га па вет ра. Яна ні бы та нам 

пры нес ла ўда чу. Уні зе нам ад крыў муж чы-

на, які ці ка віц ца па лі ты кай. Ён да ве даў ся, за 

ка го збі ра ем под пі сы, і так са ма без ліш ніх 

слоў вы нес свой паш парт.

Яго су сед ка, 55-га до вая Ва лян ці на, рас-

ка за ла, што так са ма заў сё ды хо дзіць на 

вы ба ры. Яна за да во ле на па кі ну ла нам свае 

да ныя і ўпэў ні ла, што бу дзе га ла са ваць за 

прэ тэн дэнт ку, ка лі тая здо лее на збі раць 

под пі саў:

— Ад му жы коў ка рыс ці ма ла, та му ле пей 

ня хай вы бу дзе це дэ пу тат кай, — рас тлу ма-

чы ла сваё ра шэн не жан чы на.

Што патрэбна людзям?
Бы ло пры ем на ба чыць лю дзей, якія ах-

вот на шлі на кан такт, але я ра зу ме ла, што, 

маг чы ма, у на ступ най ква тэ ры нас не су-

стрэ нуць вет лі ва. З-за гэ тай дум кі я рап там 

зла ві ла ся бе на па чуц ці, што мне больш не 

хо чац ца зва ніць у ква тэ ры. Хо чац ца спы ніц-

ца на та кіх вось ак тыў ных і пры ем ных су-

стрэ чах. Ня хай лепш прос та не ад чы ня юць 

дзве ры, чым га во раць неш та не пры ем нае 

ці агрэ сіў нае. Але мая па плеч ні ца бы ла ня-

згод ная са мной.

— Як да ве дац ца, што па трэб на лю дзям, 
ка лі яны бу дуць маў чаць ці не ад чы няць 
дзве ры? — пы та ец ца ў мя не прэ тэн дэнт ка, 
на ціс ка ю чы на дзвяр ны зва нок на ступ най 
ква тэ ры. — І сён ня ў нас не та кі ўжо дрэн ны 
элек та рат. Гля дзі це, ужо шэсць под пі саў 

ёсць. Быў у мя не дом, дзе мы не атры ма лі 

ўво гу ле под пі саў. Прос та сыш лі. Там амаль 

усе жы ха ры, што ад чы ня лі дзве ры, пра во-

дзі лі нас ла ян кай ці гля дзе лі на нас здзіў-

ле ны мі не цвя ро зы мі ва чы ма. Пры чым не 

толь кі муж чы ны. І жан чы ны ж! Ста яць та кія 

ў ніж няй бя ліз не і ні чо га не ра зу ме юць. Са 

мной у той дзень быў ма ла ды ча ла век з 

ма ёй іні цы я тыў най гру пы, і нам бы ло так ня-

ём ка і ба лю ча гля дзець на гэ тых лю дзей... 

Так што сён ня яшчэ ўсё доб ра.

На шу раз мо ву пе ра пы няе ма ла дая жан чы-

на з дзі цем, якая ад чы ні ла дзве ры.

— Ка неш не, я па стаў лю под піс. Па спра-

буй це! Жан чы на жан чы ну зра зу мее. Я за-

ста ла ся ад на з дзець мі на ру ках. Цяж ка 

мне. Мо жа, якая да па мо га бы ла б і нам, 

ма ці-адзі ноч кам. Па ду май це, як мож на 

змя ніць сі ту а цыю і з дзі ця чы мі тэ ра пеў та мі. 

У нас на ўчаст ку зу сім ста ры ча ла век пра-

цуе. Нель га так. Я на ват звяр тац ца да яе не 

ма гу — ні чо га не ра зу мее. Трэ ба вы ра шаць 

гэ ту праб ле му. Гэ та ж зда роўе дзя цей!

Прэ тэн дэнт ка вы слу хоў вае жан чы ну і 

неш та пі ша ся бе ў блак нот. По тым дзя куе 

жан чы не за под піс, і мы аказ ва ем ся зноў у 

цем ры пер ша га па вер ха. Вы хо дзім на ву лі-

цу. Ліе дождж. Сем под пі саў за га дзі ну. Гэ та 

і ёсць ся рэд няя ліч ба з ад на го пад' ез да дзе-

вя ці па вяр хо ва га до му. Трэ ба ты ся чу. Але ў 

на шай прэ тэн дэнт кі ёсць ад на дум цы, якія 

за раз у ін шых пад' ез дах. Я раз віт ва ю ся з 

жан чы най, і яна, трош кі ўцяг нуў шы га ла ву ў 

пле чы ад хо ла ду, ідзе шу каць сва іх па плеч-

ні каў. За ста ла ся яшчэ га дзі на да дзе вя ці 

ве ча ра — той час, ка лі іні цы я тыў ная гру па 

спы няе збор под пі саў. А я ў гэ ту па ру бу ду 

ўжо до ма, у цяп ле, піць гар ба ту з мё дам.

Наталля ТАЛІВІНСКАЯ.

ЖА ДА НАЯ 
ТЫ СЯ ЧА

Па звест ках ЦВК, у Мін ску 
за рэ гіст ра ва на 139 іні цы я тыў ных 
груп, у Мін скай воб лас ці іх 74, 
у Ма гі лёў скай воб лас ці — 62, 
у Брэсц кай — 61, у Ві цеб скай — 53, 
у Го мель скай — 54, у Гро дзен скай — 
44. «Ка лі на зва ныя асо бы збя руць 
под пі сы, то мы ка жам ужо пра 
доб ра аль тэр на тыў ныя вы ба ры», — 
пра ка мен ці ра ва ла ліч бы стар шы ня 
ЦВК Лі дзія Яр мо шы на. Да рэ чы, 
у 2016 го дзе на ад но мес ца 
ў пар ла мен це прэ тэн да ва ла 
ў ся рэд нім 4,5 ча ла ве ка на мес ца.

Маг чы мас цю за даць 

пы тан не не па срэд на гу-

бер на та ру ска рыс та лі ся 

30 жы ха роў воб лас ці. 

Кры ху больш за трэць 

зва ро таў па сту пі ла ад 

ма гі ляў чан. Жы ха роў аб-

лас но га цэнт ра хва ля ва лі 

пы тан ні доб ра ўпа рад ка-

ван ня, якас ці да рог, бу-

даў ніц тва жыл ля.

На пра ця гу трох га дзін пра-

мой лі ніі па тэ ле фа на ва ла не-

каль кі бу ду чых жы ха роў 24-па вяр хо ві ка, які 

ўзво дзіц ца на ву лі цы Яку боў ска га. Зда ча 

до ма за пла на ва на на кра са вік на ступ на га 

го да, але яшчэ на ват дру гі па верх не па бу-

да ва ны, хва лю юц ца яны. За яў ні кі па ве да мі-

лі, што бу даў ні кі не спя ша юц ца тлу ма чыць, 

ча му тэр мі ны за цяг ва юц ца. Лю дзі ж хва-

лю юц ца за ўкла дзе ныя гро шы і ўзя тыя пад 

бу даў ніц тва крэ ды ты. Да рэ чы, ад ста ван не 

ад гра фі ка бу даў ніц тва ста ла на го дай і для 

зва ро ту да на род ных абран ні каў, пра што 

па ве да міў стар шы ня аб лса ве та дэ пу та таў 

Дзміт рый Ха ры тон чык, які браў удзел у пра-

мой лі ніі. У за ле так са ма пры сут ні ча лі прад-

стаў ні кі ве дам ства, якое па він на кант ра ля-

ваць гэ ты пра цэс. Ад іх пра гу ча ла абя цан не, 

што ў хут кім ча се аб' ёмы бу дуць ад ноў ле-

ныя і аб' ект зда дуць дак лад на па гра фі ку. 

Стар шы ня абл вы кан ка ма па пя рэ дзіў, што 

абя цан ні, якія да юц ца, па він ны быць вы ка-

на ныя. Ён так са ма да ру чыў пра вес ці сход з 

бу ду чы мі на ва сё ла мі і рас тлу ма чыць, ча му 

бу даў ні чы пра цэс за па во ліў ся.

Ча ты ры зва ро ты да ты чы лі ся сты хій най 

да ро гі з Ма гі лё ва да вёс кі Па ла він ны Лог, 

якая ка лісь ці для зруч нас ці бы ла пра кла-

дзе ная на праст кі. Пры гэ тым ёсць цы віль-

ны ва ры янт за ас фаль та ва най да ро гі праз 

вёс ку Ні ка ла еў ку, але за яў ні каў ён не вель-

мі за да валь няе, бо на праст кі гэ та, умоў на 

ка жу чы, адзін кі ла метр да ро гі, а па тра се 

ўсе 12. Пад час аб мер ка ван ня пы тан ня вы-

свет лі ла ся, што ў сты хій най да ро гі на ват 

ня ма гас па да ра, але прось-

бы яе доб ра ўпа рад ка ваць 

па сту па юць мяс цо вай ула дзе 

рэ гу ляр на. Гу бер на тар пра па-

на ваў тэр мі но ва вы ву чыць аб-

ста ноў ку і знай сці ва ры янт, як 

яе ле га лі за ваць.

— Сі ту а цыю трэ ба вы пра-

віць, — ад зна чыў Ле а нід За-

яц. — Трэ ба ўзяць да ро гу на 

ба ланс і знай сці прак тыч нае 

вы ра шэн не пы тан ня.

Да рож ную тэ му пра цяг ну-

ла жы хар ка вёс кі Га рад шчы на. Яна па ве да-

мі ла, што да ро га ад аб лас ной баль ні цы да 

вёс кі, па якой ез дзяць марш рут кі, за ня дба-

ная. Асаб лі ва цяж ка па ёй пра ехаць пас ля 

даж джоў. Жан чы на ка жа, што да ро гу трэ ба 

рэ гу ляр на грэй дзі ра ваць, а гэ та ро бяць час 

ад ча су. Гу бер на тар даў да ру чэн не да рож ні-

кам узяць пы тан не на кант роль, сіс тэ ма тыч-

на грэй дзі ра ваць да ро гу, а пе рад за ма раз-

ка мі зра біць гэ та больш грун тоў на.

На ра кан ні вы клі кае і шлях праз пе ра езд 

з па сёл ка Дач ны. Пра праб ле му сіг на лі за-

ваў аў та ўла даль нік, які рэ гу ляр на ка рыс та-

ец ца гэ тым марш ру там. Пы тан не так са ма 

«з ба ра дой»: каб ар га ні за ваць цы ві лі за ва-

ны рух у ра ё не пе ра ез да, трэ ба па бу да ваць 

там пе ша ход ны пе ра ход, а для гэ та га не аб-

ход ны срод кі. Ле а нід За яц даў да ру чэн не 

дас ка на ла да сле да ваць аб ста ноў ку і знай-

сці пры маль нае ра шэн не. «Па гля дзім, што 

мож на зра біць, каб зняць праб ле му», — па-

абя цаў ён за яў ні ку.

Кі раў нік не вя лі кай бу даў ні чай ар га ні за-

цыі з Ма гі лё ва па скар дзіў ся на фі нан са выя 

скла да нас ці па раз лі ках з ёй. Ар га ні за цыя 

час та пра цуе на суб пад ра дзе з будт рэс там 

№ 12, але з ёй не спя ша юц ца раз ліч вац ца. 

У цэ лым за па зы ча насць за мі ну лы год скла-

ла 95 ты сяч руб лёў. Гу бер на тар па абя цаў 

ра за брац ца ў праб ле ме.

Ган ну Оку не ву з Ма гі лё ва хва ля ваў да-

лей шы лёс пры ват на га сек та ра ў ра ё не ра кі 

Дуб ра вен ка. Ёй па тлу ма чы лі, што згод на 

з ге не раль ным пла нам раз віц ця го ра да 

пры ват ныя да мы бу дуць зне се ны, а на іх 

мес цы па бу ду юць шмат па вяр хо ві кі. І ад бу-

дзец ца гэ та, удак лад ні лі, як толь кі з'я віц ца 

ін вес тар.

Сям'я з Бы ха ва па ве да мі ла пра абу раль-

ны факт з но вай ква тэ рай, якая па бу да ва на 

яшчэ дзевяць га доў та му, але ўе хаць у якую 

нель га праз мност ва не да пра цо вак. Двой чы 

спра ва раз гля да ла ся ў су дзе, па ра шэн ні 

яко га бу даў ні чая ар га ні за цыя па він на бы ла 

лік ві да ваць не да роб кі, але воз, як той ка заў, 

і за раз там. Ле а нід За яц па абя цаў «раз вя-

заць» гэ ты ву зел і па тра ба ваў тэр мі но ва га 

ад ка зу ад мяс цо вых улад.

Не каль кі пы тан няў з ра ё наў да ты чы ла ся 

пра ца ўлад ка ван ня, бо, як ка за лі за яў ні кі, 

з-за скла да ных ад но сін з най маль ні ка мі 

са ма стой на зра біць гэ та яны не мо гуць. Іх 

спа дзя ван ні ўзмац ні лі абя цан ні да па маг чы. 

Але і ад са міх асоб, якім спат рэ бі ла ся та кая 

да па мо га, па тра бу ец ца больш ла яль нас ці і 

ад каз нас ці, пад крэс ліў гу бер на тар.

Жы хар аг ра га рад ка Да шкаў ка па дзя-

ліў ся сва і мі раз ва жан ня мі на конт вя лі ка га 

ўтры ман ня ў піт ной ва дзе жа ле за. На яго 

по гляд, пры чы на ў ста рой тру бе, па якой 

яна па да ец ца. «Вось ужо ча ты ры га ды б'ю-

ся, каб яе за мя ні лі, але ні я кіх зру хаў», — 

абу рыў ся ён.

Са Слаў га рад ска га ра ё на па тэ ле фа на-

ва ла да яр ка, якая па скар дзі ла ся, што з 

зар пла ты ра бот ні каў гас па дар ка ўтры ма ла 

ад чу валь ную су му гро шай. «І гэ та пры тым, 

што мы ўтрох да гля да ем 180 га лоў жы вё-

лы», — па ве да мі ла жан чы на. Ле а нід За яц 

да ру чыў кі раў ні ку ра ё на па бы ваць у гас па-

дар цы і ра за брац ца, у чым там спра ва.

Жы хар Бя лы ніч па ве да міў пра скла да-

нас ці з гра мад скім транс пар там, які кур-

сі руе ў Мінск. Па яго сло вах, па буд нях у 

ста лі цу ад праў ля ец ца толь кі адзін рэйс у 

7.55 га дзін ра ні цы. Асноў ная тра са Ма гі-

лёў — Мінск зна хо дзіц ца за пяць кі ла мет раў 

ад ра ён на га цэнт ра, і марш рут кі пра яз джа-

юць мі ма. Стар шы ня абл вы кан ка ма даў да-

ру чэн не раз гле дзець маг чы масць склас ці 

марш рут так, каб жы ха ры рай цэнт ра не 

за ста ва лі ся ўба ку.

Не каль кі зван коў да ты чы ла ся ра бо ты 

ба сей наў і пад во зу дзя цей у шко лу. Жы-

хар Но вых Са ма тэ віч Кас цю ко віц ка га ра ё на 

па ве да міў, што з іх аг ра га рад ка сем дзя цей 

ву чыц ца ў ра ён най гім на зіі, а да брац ца ту-

ды праб ле ма тыч на. Як вы свет лі ла ся, у на-

се ле ным пунк це ёсць свая шко ла і па за ко-

не пы тан не з пад во зам па він на вы ра шац ца 

на ўзроў ні баць коў, бо вы бар на ка рысць 

га рад ской уста но вы — цал кам іх жа дан не. 

Але гу бер на тар не толь кі па абя цаў вы ра-

шыць праб ле му па кан крэт ным на се ле ным 

пунк це, але і да ру чыў ра за брац ца, ці ёсць 

та кія прэ цэ дэн ты ў ін шых ра ё нах.

Акра мя зва ро таў аб да па мо зе гу ча лі 

на пра мой лі ніі і пра па но вы. На прык лад, 

да цэнт ка фед ры ма гі лёў ска га Бе ла рус ка-

Ра сій ска га ўні вер сі тэ та Ге надзь Ля неў скі 

вы сту піў з ідэ яй на ла дзіць пры ВНУ рас-

пра цоў ку ро ба таў для сель скай гас па дар кі. 

Стар шы ню абл вы кан ка ма гэ та за ці ка ві ла, і 

ён па абя цаў аб мер ка ваць пы тан не з ву чо-

ным пад час на вед ван ня ўні вер сі тэ та, якое 

пла нуе ў най блі жэй шы час.

Асаб лі вас цю пра мой лі ніі ста лі так са ма 

па дзя кі. Пяць ча ла век з трыц ца ці па тэ ле фа-

на ва лі ме на ві та дзе ля та го, каб вы ка заць 

сло вы ўдзяч нас ці ў ад рас мяс цо вых улад. 

Жы хар ка Баб руй ска па дзя ка ва ла мэ ру го-

ра да Аляк санд ру Студ не ву за доб ра ўпа-

рад ка ван не, якое ро біц ца мэ та на кі ра ва на і 

грун тоў на. Ана ла гіч ныя па дзя кі гу ча лі ў ад-

рас гу бер на та ра, кі раў ніц тва Глус ка га ра ё-

на. Ле а нід За яц пад крэс ліў, што гэ тыя пры-

ем ныя сло вы — ад зна ка ра бо ты ўсіх служ-

баў, якія ства ра юць для лю дзей на леж ныя 

ўмо вы жыц ця. Усе пы тан ні, якія пра гу ча лі 

пад час пра мой лі ніі, узя тыя на кант роль, 

па іх пра во дзіц ца не аб ход ная ра бо та. За-

яў ні кі ва ўста ноў ле ны за ка на даў ствам час 

бу дуць азна ём ле ны з яе вы ні ка мі. Асноў ны 

па сыл кі раў ніц тва воб лас ці — пра ца ваць 

на апе рад жэн не пы тан няў і не да пус каць 

фар ма ліз му ў ра бо це.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

НЕ ТОЛЬ КІ СКАР ГІ, АЛЕ І ПА ДЗЯ КІ...
Пра гу ча лі пад час пра мой су бот няй лі ніі са стар шы нёй Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Ле а ні дам Зай цам

Учо ра ў Мін ску стар та ваў што га до вы між на род ны 

бу даў ні чы фо рум — 27-я спе цы я лі за ва ная вы стаў ка 

«Будп раг рэс-2019».

Фут боль ны ма неж на мін скім пра спек це Пе ра мож цаў ужо 

даў но стаў аб' ек там «двай но га» пры зна чэн ня. Тут рэ гу ляр на 

пра вод зяц ца і зна ка выя спа бор ніц твы, і буй ныя між на род-

ныя вы ста вач ныя фо ру мы. Вось і ця пер пад да хам ма не жа 

і тэ ры то рыі ва кол яго пра цуе «Будп раг рэс-2019».

На мес нік прэм' ер-мі ніст ра Ула дзі мір Ку ха раў, які ва ўра-

дзе ад каз вае за пы тан ні раз віц ця бу даў ні ча га комп лек су, 

транс пар ту і ка му ні ка цый, жыл лё вай і ка му наль най гас па-

дар кі, у час цы ры мо ніі ад крыц ця вы стаў кі на зваў яе пра-

вя дзен не доб рай тра ды цы яй. Ён ад зна чыў, што яго ра дуе 

па ста ян ны рост удзель ні каў «Будп раг рэ са». Ула дзі мір Ку-

ха раў ві таў удзел у вы стаў цы за меж ных фір маў і кам па ній, 

якія дэ ман стру юць свае су час ныя на пра цоў кі і да сяг нен ні. 

Па вод ле яго слоў, пра вя дзен не та кіх ме ра пры ем стваў са-

дзей ні чае раз віц цю бу даў ні чай га лі ны, з'яў ля ец ца пля цоў кай 

для зна ём ства з яе но вы мі кі рун ка мі і тэх на ло гі я мі, у тым лі ку 

БІМ-тэх на ло гі я мі, пад крэс ліў на мес нік прэм' ер-мі ністра.

Па сло вах Ула дзі мі ра Ку ха ра ва, Мі ніс тэр ства ар хі тэк ту ры 

і бу даў ніц тва пра вя ло вя лі кую ра бо ту па пе ра вод зе пра ек-

таў жы лых да моў на вы ка ры стан не элект рыч най энер гіі. 
З Мі ніс тэр ствам энер ге ты кі вы ра ша ец ца пы тан не за бес пя-
чэн ня аб' ек таў не аб ход най коль кас цю элект ра энер гіі, уво ду 
ў экс плу а та цыю да дат ко вых пад стан цый.

«Сён ня ў част цы бу даў ніц тва ні я кіх праб лем ня ма», — ад-
зна чыў ві цэ-прэм' ер.

Урад раз ліч вае, што элект рыч нае ацяп лен не бу дзе шы рэй 
вы ка рыс тоў вац ца і пры ін ды ві ду аль ным жыл лё вым бу даў-
ніцт ве. «Ду маю, у най блі жэй шы час уба чым знач ны ўсплёск 
бу даў ніц тва та ко га жыл ля», — ад зна чыў Ула дзі мір Ку ха раў.

І са праў ды, свае на він кі тут прад ста ві лі больш за 150 вя-
ду чых бу даў ні чых кам па ній з Бе ла ру сі, Кі тая, Літ вы, Бель гіі, 
Ра сіі, Укра і ны і ін шых кра ін. Ка лек тыў ныя экс па зі цыі сфар-
мі ра ва лі кам па ніі-вы твор цы з Поль шчы, якія тра ды цый на 
пра яў ля юць дзе ла вы ін та рэс і зра зу ме лую ці ка васць да гэ-
тай вы стаў кі, а праз яе і да бе ла рус ка га рын ку бу даў ні чых 
ма тэ ры я лаў. На прык лад, 15 поль скіх вы твор цаў прад ста ві лі 
шы ро кі асар ты мент ма тэ ры я лаў і аб ста ля ван ня: гер ме ты кі, 
су час ныя ацяп ляль ныя пры ла ды, гры лі і ка мі ны, сан тэх ні ку, 
кант роль на-вы мя раль нае аб ста ля ван не для вы пра ба ван няў 
бе то ну, асвят ляль ныя пры бо ры і дэ ка ра тыў нае асвят лен не, 
да ха выя ак се су а ры і плён кі, а так са ма кан струк цыі збор ных 

драў ля ных кар кас ных да моў і ін шае.

Да рэ чы, «Будп раг рэс» уяў ляе ін та рэс не толь кі для пра-

фе сі я на лаў, але і ўсіх тых, хто бу дуе дом, да чу, ро біць ра-

монт, зай ма ец ца ды зай нам і доб ра ўпа рад ка ван нем тэ ры то-

рыі ва кол но вай па бу до вы. У хо дзе се мі на раў і кан фе рэн цый, 

май стар-кла саў, на якія ба га тая пра гра ма вы стаў кі, мож на 

атры маць ад ка зы на пы тан ні, якія хва лю юць пры ват на га 

за бу доў шчы ка.

Но выя шмат абя цаль ныя кан так ты па між удзель ні ка мі 

ме ра пры ем ства і на вед валь ні ка мі ўжо на ладж ва юц ца на 

стэн дах вы стаўкі. Ці пе ра рас туць яны ва ўза е ма вы гад ныя 

для ба коў кант рак ты? Хут чэй за ўсё так. У пры ват нас ці, у 

дзе ла вой част цы пра гра мы вы стаў кі за пла на ва на аб мер-

ка ван не праб лем ных пы тан няў па вы шэн ня эфек тыў нас ці 

экс пар ту бу даў ні ча га комп лек су Бе ла ру сі.

Ле а нід ТУ ГА РЫН.
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